SUITES

6bjecﬁfs : \

e Reconnaitre un phénomeéne discret de croissance linéaire et savoir le
modéliser.

¢ Calculer un terme de rang donné d'une suite arithmétique définie par une
relation fonctionnelle ou une relation de récurrence.

¢ Réaliser et exploiter la représentation graphique des termes d'une suite
arithmétique ou d'une fonction affine.

¢ Résoudre un probleme de seuil dans le cas d'une croissance linéaire.

e Démontrer qu’une suite est arithmétique.

e Déterminer le sens de variation d’une suite arithmétique a l'aide de la

Qlison. /

1. Activité

Chaque carte présente les trois premiers motifs d’'une évolution pour =0, n=1et n=2.
On s’intéresse au nombre de points a chaque étape.

Pour chaque carte, le but du jeu est de :

- représenter le motif suivant ;

- déterminer le nombre de points dans le motif a la dixieme étape ;

- déterminer le nombre de points dans le motif a étape #.
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2. Notion de suite

On appelle suite toute fonction U qui @ tOUL veuvevvrerereirirereireerreenrenn associe un

nombre réel ........... Il s'agit en fait d'une « liste numérotée » de réels.

e L'image de n par la suite U est notée ......... au lieu de u(n).
* 1, estappelé ...oviiiiiiiiiiii OU tErME ceveviereceeiaeaenens de la suite.
*u,,estleterme ....coceveiinininnnnn, u, et u, ,estleterme ....ocevviiiiiiinnnnnn u,.

\0 La suite u est souvent notée (u,,). j

3. Méthodes de construction des suites
1) Définition explicite
Exercice O

Soit (u,) la suite définie pour tout entier naturel » par u, =3n° —1.
Calculer uy, uy, u, et uy.

Lorsqu'on géneére une suite par une formule explicite, chaque terme de la suite est
exprimé en fonction de n et indépendamment des termes précédents.

= Méthode pour calculer les termes d’une suite avec une calculatrice Tl

S
ﬁ tutoriel

2) Définition par récurrence

Exercice ®
Soit (u,) la suite définie par 1, =4 et pour tout entier naturel # par u,,, =3u, —1.

C. LAINE 2


https://www.youtube.com/watch?v=bvXdeTRQrD0&list=PLVUDmbpupCaoqExMkHrhYvWi4dHnApgG_&index=2

Calculer u,, u, et uj.

Lorsqu'on génere une suite par une relation de récurrence, chaque terme de la

suite s'obtient & partir de SON vuvcevvveeerieerrinnrrnnneenn.

= Meéthode pour calculer les termes d’une suite avec un algorithme

On considére la suite (u,)

définie par : def terme(n):

_ - u=2 >3 .
Uy =2 etu,,=0,2u,+1. for i in range(1,ns1): NG tutoriel
a) Calculer u,, . u=0.2*u+1l
b) Calculer les 25 premiers return(u)
termes.

= Méthode pour calculer les termes d’une suite avec une calculatrice Tl

S
B ol

3) Représentation graphique d’une suite

La représentation graphique d'une suite (#,) dans un repére est I'ensemble des

points de coordonnées ...........cccevevinenennn.

\_

On calcule les premiers termes de la suite :

n 0 1 2 3 4 5 6 7

U,
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https://www.youtube.com/watch?v=CYDUNYndHfg&ab_channel=YvanMonka
https://www.youtube.com/watch?v=D5OAi2_h_bw&list=PLVUDmbpupCaoqExMkHrhYvWi4dHnApgG_&index=5&t=0s

20

15

. E“II tutoriel en
vidéo

4. Variations d’une suite

* Une suite (#, ) est strictement croissante si pour tout entier naturel #, #,,,,.....4,.
* Une suite (#,) est strictement décroissante si pour tout entier naturel #,

Exercice ©
Soit (u,) la suite définie pour tout entier naturel # par 4, =u, —1.
Montrer que la suite (u,) est décroissante.

Exercice @
Soit (un) la suite définie pour tout entier naturel n par v, =3n-5.
Montrer que la suite (u,) est croissante.

5. Suites arithmétiques

( )

Soit ¥ un nombre réel. On appelle suite arithmétique de raison r toute suite définie

pour tout entier naturel # par larelation : ................ooal

Le nombre # est appelé raison de la suite (#,,).

- J

Exercice ©

Soit (u,) la suite arithmétique définie par u(2)=-7 et, pour tout entier naturel #, par
u(n+1)=u(n)-5. Calculer u(4).

. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________|
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https://www.youtube.com/watch?v=VpSK4uLTFhM&feature=youtu.be

Exercice @
Soit (u,) la suite arithmétique de raison 4 telle que #(3)=7. Calculer le terme de rang 5.

\

Une suite (4, ) est arithmétique si, et seulement si, pour tout entier #, la différence

| 1] (O] 1 (T est alors laraison de la suite.

- J

Exercice @
Soit (u,) la suite définie pour tout entier naturel # par u, =31 -5,
Montrer que la suite (u,) est arithmétique.

Exercice ©

La réserve de noisettes d'un écureuil diminue chaque
jour de I'hiver. Elle débute a 156 noisettes, puis atteint
122 noisettes au bout d'un mois, 86 au bout de 2 mois.
Sur la durée de I'hiver, peut-on modéliser cette situation
par une suite arithmétique ? Justifier.

Si (u,) est une suite arithmétique de raison r, alors :

* Si le premier terme est #,, pour tout entier #, #, =.........ccccevveeeunae. .

* Si le premier terme est #,, pour tout entier #, #, = ......c.ccooeeecvennenee. .

= Méthode pour déterminer le terme général d’'une suite arithmétique

E méthode en vidéo

Exercice ©
Soit (u,) la suite arithmétique de raison —2 et de premier terme 1, =5. Exprimer 4, en

fonction de #.

Exercice ®
Pour chacune des suites arihmétiques définies ci-dessous sur #, calculer u(lO) :

a) u(n)=51-12  ;b) u(n)= 2’1;9 :

|
C. LAINE 5



https://www.youtube.com/watch?v=6O0KhPMHvBA
https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fthumbs.dreamstime.com%2Fz%2F%25C3%25A9cureuil-avec-une-noisette-33554953.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2Ffr.dreamstime.com%2Fphotos-stock-%25C3%25A9cureuil-noisette-image33554953&tbnid=cyff0bfJB7wdgM&vet=12ahUKEwi1l6bkt4L6AhUNfBoKHSN3DdAQMyhBegQIARBy..i&docid=wtRi9NunyFay0M&w=1300&h=1086&q=ecureuil%20et%20noisette&ved=2ahUKEwi1l6bkt4L6AhUNfBoKHSN3DdAQMyhBegQIARBy

Exercice

On considére cette succession de motifs géométriques constitués uniquement par les points

rouges.

e ©®o ® 0, oe

L J (oge] ©

® oe ooe o00e

étape 0 étape 1l étape?2 étape 3

1) Modéliser le nombre de points rouges de cette succession de motifs a I'aide d’une suite

que I'on appellera (i, ).

2) Préciser la nature de cette suite et donner ses éléments caractéristiques.

3) En supposant exactes les conjectures précédentes, donner I'expression du terme général

de la suite (4,) en fonction de .

4) Chercher I'étape a partir de laquelle le nombre de points rouges devient supérieur ou égal

a 100.

\Iinéaire.

Une suite (u,,) est arithmétique si et seulement si sa représentation graphique

dans un repére du plan est constituée de points

Une suite arithmétique représente donc un phénomeéne discret a croissance

~

J

entier naturel n par u, =-0,51+4.

Exercice

Soit (4,) une suite arithmétique dont la

représentation graphique est donnée ci-contre.

1) Déterminer le premier terme et la raison de
cette suite.
2) En déduire, pour tout entier naturel #, une

expression de u(#) en fonction de .

Exercice

Soit (un) une suite arithmétique dont la représentation graphique est donnée ci-dessous.

Déterminer, pour tout entier naturel #, une expression de u(n) en fonction de #.

16

1.2
0.8
0.4
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Exercice

Parmi les représentations graphigues suivantes, lesquelles représentent des modeéles
discrets a croissance linéaire ? Justifier.

200 +
.+.
+
100 +
+
4 $ $ + 4 } }
03 4 =3 1
R , 6 8 10
g -
-100 T

Exercice

Parmi les représentations graphiques suivantes, lesquelles représentent des modeles
discrets a croissance linéaire discrets ? Continus ?

54

Soit (u, ) une suite arithmétique de raison r.
*Si r....0, alors (u,) est croissante.
eSjr..0, alors (un) est constante.

\o Si r.....0, alors (u,) est décroissante. /

définie sur [0 ;+oo[ par f(x)=-0,5x+4.
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= Méthode pour déterminer les variations d’une suite arithmétique

E méthode en vidéo

Exercice

Soit (u,) la suite arithmétique définie par «(1)=2et, pour tout entier naturel #, par
u(n+1) =4u(n)+2.

1) Calculer u(4).

2) Déterminer le sens de variation de la suite (u,).

Exercice

Le tableau ci-dessous donne I'évolution de la population du Cameroun entre 2010 et 2018,
en millions d'habitants.

Année 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018
Population | 20,3 20,9 21,5 22,1 22,7 23,3 23,9 24,6 25,2

1) Représenter le nuage de points associé a ce tableau. On prendra 1 cm pour unité sur
chaque axe, les valeurs des ordonnées débutant & 20.

2) Justifier que le modele de croissance linéaire est adapté pour décrire I'évolution de la
population du Cameroun entre 2010 et 2018.

3) Soit # un entier naturel. On note u(n) la population du Cameroun, en millions d'habitants,
en l'année 2010 + 7, selon ce modéle démographique.
On suppose u(0)=20,3 et u(8)=25,2.

a) Calculer la raison de la suite u.

b) Exprimer u(#) en fonction de .

¢) On suppose que ce modéle restera valable dans les 15 années suivantes.
Utiliser ce modéle pour estimer la population du Cameroun en 2030.

Exercice

On rappelle que la pression atmosphérique au niveau de la mer est de 1 013,25
hectopascals (hPa).

Pour évaluer la pression atmosphérique, les alpinistes utilisent la régle simplifiée suivante :
« la pression atmosphérique diminue de 0,11 hPa quand l'altitude augmente de 1 metre ».

1) a) De combien d’hectopascals diminue la pression atmosphérique quand I'altitude
augmente de 100 métres ?
b) Compléter le tableau suivant :

Altitude (en m) 0 100 200 500
Pression atmosphérigue (en hPa) | 1 013,25

2) Pour tout entier naturel #, on note ;7(14) la pression atmosphérique en hPa a I'altitude de #
meétres, avec cette régle simplifiée.

a) Calculer p(1) et p(2).

b) Justifier que la suite (Pn) est une suite arithmétique dont on précisera le premier terme

et la raison.
c) Déterminer le terme général de la suite (Pn) .

3) Déterminer l'altitude a partir de laquelle la pression atmosphérique est inférieure a
960 hPa.
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https://www.youtube.com/embed/23ozQogokIg

Exercice

Liam décide de faire un placement a intéréts simples afin de prévoir I'achat d'une moto a
13 000 €. Il place 9 500 € en janvier 2022.
A chague début de mois, son capital est augmenté de 1,1 % du montant initial.

On note p(n) le montant de son placement au bout de #» mois apres le 1¢" janvier 2022.
On adonc p(0)=9 500.

1) a) Justifier que la suite (pﬂ) est une suite arithmétique dont on précisera le premier terme

et la raison.
b) Déterminer le terme général de la suite (p,, ).

2) a) Déterminer la plus petite valeur de # telle que p(1)>13 000.
b) A partir de quelle date Liam pourra-t-il acheter sa moto ? Justifier.

Exercice

Fin 2014, le nombre d’auditeurs d’une radio locale Skymath était de 20 000. Depuis, ce
nombre n’a cesséz d’augmenter régulierement de 2 500 par an.

Pour tout entier naturel #, on note 4, le nombre d’auditeurs a la fin de 'année (2014+n).
On a alors #, =20 000.

1) Calculer u, . Que représente cette valeur ?

2) Ecrire la relation entre 4, et u,.,,. En déduire la nature de la suite (u,).
3) On considére I'algorithme ci-dessous :
h=8
U=268060
while U<4@000:
U=U+2508
MN=N+1

A la fin de I'exécution de cet algorithme, la variable N est égale a 8.
Interpréter cette valeur dans le contexte de I'exercice.

Exercice
Dans le jardin de M. Jardimaths, se trouve un puits de 15,7 m de profondeur. Toutes les
heures, il creuse 1,2 m. On note (#) la profondeur du puits au bout de # heures.

1) Justifier que (un) est une suite arithmétique dont précisera la raison et le premier terme

u(0).
2) Résoudre 'inéquation (1) >30. Interpréter ce résultat.

3) Reproduire et compléter le programme Python ci-dessous afin de retrouver le résultat
obtenu dans la question 2).

f seuil) :
u=15.7
n=@
while
us=,..
ne=,
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